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11 Knacc
3apanue 1. «SInoBUTHIIT HEMETALD.

[Ipoctoe BemecTBO A — HeMeTas, SABJSIOIIMICS OJHUM M3 JPEBHEHIINX 3JIEMEHTOB, HCIOIb3yEMBIX
yenmoBekoM. OOBIYHO €ro OTKPBITHE MPUIUCHIBAETCS HEMeNKoMy (uimocody, Gu3NKy M anmxuMuKy Anb0epry
Benukomy (X1l Bex). Haspanue snemeHTa A B pycCKOM SI3BIKE CBSI3BIBAIOT C MPUMEHEHHEM COSAWHEHHH A IS
UCTpeOJICHUS KPBIC M MBILICH.

DeMeHT A MHOT/Ia BCTPEYaeTcsl B MPHUPOJIE B CBOOOIHOM COCTOSHUH B BHIE OJIECTSIINX CEPhIX CKOPITYTIOK HIIN
3epHbIIek. [Tomnmo 3Toro, m3BectHO Oonee 160 ero MHHEpPAIOB, COAEPXKAIIMXCSA B CBUHIIOBBIX, MEIHBIX WIIH
cepeOpsHbIX pyaax.

Hcnonb3oBaHue A U €ro COeIMHEHU OrpaHUYEHO MX BRICOKON TOKCHUYHOCTHIO. HecMOTps Ha 3T0, €ro CIIaBbl €
METaJUTaMH BBICOKOW CTEINEHH YHCTOTHI SBISIOTCS IIEHHBIE IOJIYyITPOBOAHUKOBBIME Marepuanamu. Cynbdumnsie
COCIMHEHMsSI A C IPEBHUX MOP MCIOIB3YIOTCS KaK KPACKU B JKUBOITUCH U KOXKEBEHHOM JIEIIe.

s monmydeHus: BeIecTBa A TEMHO-XKENThle KPUCTAIUIBI coeinHeHNs: B (OCHOBHOI KOMIIOHEHT CyIb(UAHBIX
pya A) moaBepriu oOXHTy 10 oOpaszoBanus Oemoro BemiectBa C [peakmms 1], mocne 4ero ero BOCCTaHOBHIIH
yriem [2]. BemectBo A pacTBOpsieTCSs B KHCIOTaX-OKHCIUTENISIX, B TOM 4YHCJIE a30THOW, ¢ 00Opa3oBaHHEM
OeCIBETHOH B KpHCTAUTMUECKOM cocTossHun KuciaoTel D [3]. Ilpu wmemmennom HarpeBanuum D mo 200°C
npoucxoaut eé pasnoxenue 1o Bemectsa E [4], mpu Gonee BoicOKoii Temmepatype, Boire 250 °C, HabmomaeTcs
obpasosanue BemectBa C [5]. IIpu BoccranoBnennu C IIMHKOM B COJITHOKHMCIION Cpesie MOMy4aeTcss TOKCHIHBIH
roprounii O6ecuBetHblii ra3 F [6]. Ecau mpomyctuts F 4epe3 Harperyio CTeKIsSHHYIO TPyOKy, TO Ha ee CTeHKax
obpa3syeTcst MeTaJUTHIecKoe «3epkaioy» BemiecTBa A [7] (mpoba wiu peakiust Mapmia). Kuciora D B kucioii cpene
MPOSIBIISIET OKHUCIIUTENbHBIE CBOWCTBA, MPH €€ B3aMMOACHCTBUM C HOJOBOIAOPOIHONW KHCIOTON HaOIoJaeTcs
obpaszosanne kuciotel G [8]. Kucmora G mposBiIseT BOCCTaHOBUTEIBHBIC CBOMCTBA, OKHCISSACH XJIOPOM [0
kucnots D [9].

ITpocToe BemecTBO A OKHCIIAETCS THIOXJIOPUTOM HATPHs B KOHIL. mieioud, oopasys BemectBo H [10]. TIpu
NPOIYCKaHHU CEPOBOJIOPOa Yepe3 pacTBOp H+K D
comu H B consHON Kucimore BbIAgaET
JKENTO-OpaHKEeBBIA OCaJOK coeauHeHus | NaO& A’NOg
[11]. PactBopenue BemmectBa | B KOHIL I
A30THOW KHCJIOTE MPHUBOAUT K 00pa30BaHUIO A
kucnotel D [12], a nmpu B3aumoeiicteun | ¢ HCL HLS
pacTBOpoM mienoun obpasyrorcs conmb H u T
tnoconb K [13]. Onucanuble mpeBpamieHus H

IMOKa3aHbl Ha CXEME CIIpaBa. /

N\
NaOH, NaClO
1.1. Ycranosure ¢opmynsl BemectBs A — K.

Haszosure ux 1o XUMHYECKOH g Ont o c Yom s o HNO; D 200°C E>2500C> C
HOMEHKJIaType.

1.1. hcxoos uz onucanus, ciedyem: A — AS, 70, HCI HI

mbtubsk;, B — As,S;, cyivpuo mouuvsxa(lll); W K

C - As,0; oxcuo movuuvsxa(lll); D — F G

H3;AsO,, opmomsiussikosas (mblubiaxkosas)

kucnoma, E — As,Os, okcuo mvuuvsaxa(V), t CL.H,0

Moluvaxosulti aneuopud;, F — AsHs, apcun; N\ %

G — H3AsO; (HAsO,), wmbuubsxosucmas A D

xkucaioma, euopokcuo mvuuvaxa(lll); H — NazAsO,, opmoapcenam (apcenam) nmampus;, | — AS,Ss, cyabguo
motuvsaxa(V); K — NasAsS,, muoapcenam nampusi.

1.1. 3a ¢popmynwt éeuyecme A-K no 0,5 6., 3a nazeanusa no 0,5 6. (0,5+0,5)*10 = 10 darnos.

1.2. Hanmmure ypaBHenus peaximii [1] — [13].

1.2. Vpasnenus peaxyuii: [1] 2As,S; + 90, = 2As,03 + 6S0,; [2] As,0; + 3C = 2As + 3CO;

[3] As + 5HNO3 = H3ASO4 + 5NO, + H,0; [4] 2H3ASO4 = A5205 + 3H,0; [5] A5205 = A3203 + Oy;
[6] As,O3 + 12HCI + 6Zn = 2AsH; + 6ZnCl, + 3H,0; [7] 2AsH; = 2As + 3H;;

[8] H3ASO4 + Hl = HASOZ + |2 + 2H20, [9] HA502 + C|2 + 2H20 = H3ASO4 + ZHCI,

[10] 2As + 6NaOH + 5NaOCI = 2Na3AsO, + 5NaCl + 3H,0;
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[11] 2NazAsO, + 6HCI + 5H,S = As,Ss + 6NaCl + 8H,0;

[12] A3285 + 40HN03 = 2H3ASO4 + 40N02 + 5stO4 + 12H20,

[13] 4A5285 + 24NaOH = 3Na3ASO4 + 5Na3ASS4 + 12H20

1.2. 3a ypasuenusn peaxyuii [1]-[13] no 1 6. 1*13 = 13 6annos.

1.3. Beiuncnute mIoliaap MOBEPXHOCTH «3epKajiay U3 BEIIlecTBa A, KOTOPOE MOKET 00pa30BaThCs U3 COCAMHEHUS
F, momygennoro u3 0,198 v C, pu ero nociexyromemM pa3iokeHny A0 BemectBa A. CuntaiTe, 9TO TOJIIMHA CIIOS
BemecTBa A cocrapisiet 0,5 MM, a €ro TNIOTHOCTh paBHa 5,75 r/em’,

1.3. n(As,03) = 0,198/198 = 0,001 monw, N(AsHz) = 0,002 monw; N(AS) = 0,002 moas, M(AS) = 0,002*75 = 0,15 2.
V(AS) = 0,15/5,75 = 0,0261 e, S(nosepxnocmu) = 0,0261 er®/0,05 cm = 0,522 en®.

1.3. 3a pacuem naowiaou nogepxnocmu «3epkana» 3 o. 3 banna.
Bcezo 26 6annoe
3aganne 2. «KaMeHb, BbICEKAIOIINI OTOHb, H YTJIEBOIOPOAbI».

IIpuponHble MECTOpPOXKACHHS MHUHEpana A, NEPEeBOJA HA3BaHHA KOTOPOTO € TPEYECKOrO s3bIKa O3Ha4daeT
«KaMeHb, BBICEKAIOIIUM OTOHb», pacnpocTpaHeHbl B Poccum B paiioHax Ypana, Antas u Kaskaza. Munepadn,
o0pa3ylomuii KyOMYecKHe KpPUCTaUIbl 30JIOTHCTO-KEITOTO IBETAa C METAUIMYECKUM OJIECKOM, SBIISETCS
CTapeHINM ChIpheM IS MOTyUYeHHUs BayKHEHIIIEH HeopraHnieckoi KucioTsl. [Ipu oOxure MuHepana [peaxkuus 1]
00pa3yroTcs ABa COCNMHEHUS: NIEPBOE MpeACTaBIAeT co0oi TBeproe BemecTBo B — okcna HEKOTOpOro Meramia ¢
ero MaccoBoii goineit 69,9 %, a Bropoit — razoodpasHoe BemectBo C, oOeciBeunBaroiiee pacTBopbl Opoma [2] u
nepmaHraHara kanus [3].

2.1. YcranoBute ¢(opmyner Bemects A-C. I[lpuBemure 1m0 OXHOMY MpUMEpPy W3 MHOMKECTBA HW3BECTHBIX
MHHEPAIIOTHYECKUX M TPUBHAIBHBIX Ha3BaHMH MHUHEpana A, a TakKe HAa30BHTE 3TO BEIIECTBO MO XUMHYECKOMH
HOMEHKJIaType.

2.1. Hexoos uz onucanus, credyem, umo eewecmeo A — FeS,, sewgecmso B — Fe,03 (wre = 69,9 %), sewyecmeso C —
SO,. Munepanoeuueckue nazeéanus munepana A: nupum, cepHulli KON4eOaH, HCene3Hblll Korueoan, mpusuaibHole:
«30710M0 OYPAKOBY, KOWAUbE 30JI0MO0Y, «IbEUHOE 30I0MO0Y»,; HA36AHUs NO XUMUYECKOU HOMEHKAamype: Oucyib@uo
arcenesza(ll), osyxceprucmoe sicenezo. Omeem cynvuo sxceneza uau cyavpuo sxceneza(1V) oyenusaemes 0 6.

2.1. 3a ghopmynst éempecme A-C no 0,5 6., 3a 3 nazeanusn eewjecmea A no 0,5 o. 0,5%(3+3) = 3 6anna.

2.2. Hanmmmre ypaBHenus peakuuii [1]-[3].

2.2. Vpasnenus peaxyuii: [1] 4FeS, + 110, = 2Fe,0; + 8S0,; [2] SO, + Br, + 2H,0 = H,SO, + 2HBr; [3] 550,
+ 2KMnO, + 2H,0 = K,SO, + 2MnSO, + 2H,SO,.

2.2. 3a ypasnenus peaxyui [1]-[3] no 1 6. 1*3 =3 danna.

2.3. Boranciure 06beM KHCIOposa (B M° IIpH H.y.), KOTOPBIil HEOOXOAMM JUIs MpoBeAeH:s o0xura | T MuHepana
A. Kakoii 06bem Bo3ayxa npu t = 25 °C notpebyeTcs Ha IPOU3BOACTBE IS TOM *ke 1enu?

2.3. Ilo ypasuenuio [1] ona obocuea 4 monv nupuma mpebyemcs 11 monw xucropooa. CnedogamenvHo, 0714
o6axcuca 10°/119,85 = 8343,76 monv nupuma nompebyemes 11%10%/(4*%119,85) = 22945,35 monw kuciopooa. Ezo
o6vem npu n.y. cocmasum V(0,) = 22,4%2294535 = 51397584 1 wwu =514 um°. Bosoyxa npu t=25°C
nompe6yemcs V(s030yxa) = (514/0,21)*(298/273) = 2447,6*%1,092 ~2673 u’.

2.3. 3a pacuem o6vema kucnopooa 2 6., 6030yxa 2 o. 2+2 =4 6anna.

CrangapTHbIe TeTUOTH 00pazoBanus BemecTB A, B u C cocrasisitotr Qa = 174 xJ[x/Moinb, Qg = 824 xIx/MoIb
1 Qc = 297 xJ/Mob.

2.4. Paccunraiite TemnoBoii 3¢ ekt peakiuu [1] (Qy), HamUIMTE TEPMOXUMUIECKOE YPaBHEHHE ITON PEaKIHU.
Boruncnute maccy BemiecTBa B, o0paszoBaBiierocst B xoje Mmpolecca, eCiii U3BECTHO, UYTO B PEe3yJibTaTe PeaKiluu
BBIICIIIOCH 6656 KK Ternia.

2.4. Pewas 3a0auy omuocumensro 1 mons Fe,03 (sewyecmeo B), nepenuwem ypasnenue peaxyuu [1]:

2FeSsim + 5,505, = Fey034, + 450, + Qup. Ilo cneocmeuio us saxona I'ecca mennogoil s¢pghekm peaxyuu
pasen pasHoCmu Mexcoy CYMMOU menaom 00pazoeanus NpoOyKmo8 peakyuu u CyMMOU Meniom obpazoeaHusl
UCXOOHBIX Beuwjecms ¢ YYemom cmexuomempuieckux roapuyuenmos. Tenroma 06pazoeanus npocmozo
seuwgecmea 6 cmanoapmom cocmosivuu (Qoy) pasua nyao. Toeoa

Q= 4Qc + Qg — 2Qa —5,5Q0, = 4*297 + 1*824 — 2*174 — 5,5*0 = 1664 x/oc/monp.

Tepmoxumuueckoe ypasuenue peaxyuu [1]: 2FeS;,,, + 5505, = Fe;034,, + 450, + 1664 xlloc/mons. [lo
VCA08UI0, 8blOeUNOCh 6656 Kloc menna, credosamenvho, obpazosanoce 6656/1664 = 4 monv Fe,0z macca
xomopozo cocmasuna M(Fe,03) = 4*159,7 = 638,8 ~ 639 2 unu 4*160 = 640 2.

3mech U ganee BO3MOXKHA 3aKMCh TEPMOXMMUYCCKUX YPAaBHEHUI peakiuii ¢ KPaTHBIMK LEIbIMU KO3 PuImeHTamMu,
Tor/Aa TeroBol 3pdekt Takux peakunii OyaeT KpaTHo OOJbLIE:
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[1] 4FeSZ(TB) + 1102(1-) = 2F6203(TB) + 8802(1-) + 3328 KH)K/MOJ'H).

2.4. 3a pacuem mennoeozo r3¢ppexkma peaxyuu (Qpy) 2 6., 3a mepmoxumuueckoe ypagnenue 1 6. (ecnu nem unu
HegepHOo xomsa 0bl 00HO azpezamnoe cocmoanue munyc 0,5 6., ecniu Hem unu HegepHO 3HAYEHUE MENN06020
appexma -0,5 6., ypasnenue camoii peakyuu oueHUBaAIOCH 6 n. 2.2)

3a pacuem maccot Fe;03 2 6. 2+1+2 =5 gannos.

Jlns HarpeBaHMsT MUHEPAJOB IO TEMIEpaTypbl O0KHTa MOYKHO HCIIOJIB30BaTh ra30Bble cMecH. lIpu momHom
cropannu 22,4 1 (H.y.) TaKOH CMeCH, COCTOSILEH M3 MeTaHa, STHJIEHa W MPOIMIIeHa U UMEIOIIEH TIOTHOCTh 110
¢ropy 0,77735 Beigenunock 1388,56 k[ Terma. M3BecTHO, 4TO HHU3IIME TEIUIOTHI cropaHus (10 oOpa3oBaHHUs
H,O(, Merana, stmieHa u mnpommieHa coctaBimsior 802 kJDx/monbs, 1325 x/bx/moms m 1925 x/Ix/Mons
COOTBETCTBEHHO.

2.5. HanmummTe TEpMOXMMHYECKHE YPAaBHEHUSI PEaKLUil cropaHusi KaIIOro W3 KOMIIOHEHTOB cMecH. Brruucnure
COCTaB CMECH B MOJIbHBIX TIPOIICHTAX.

2.5. Tepmoxumuueckue ypasnenus peaxyuii: CHy.) + 205y = COy.y + 2H,0¢.) + 802 x/orclmons;

C2H4(2.) + 302(2.) = ZCOZ(&) + 2H20(&) + /325 K,HJfC/MOJZb,'

C3H6(&) + 9/202(2.) = 3C02(2') + 3H20(3J + 7925 Klz.?fC/MOJZb unu

2C3H6(2_) + 902(&) = 6C02(&) + 6H20(g_) + 3850 x/{orc/mone.

Ilycms Xy — monvhas oons memana, Xy u Xz — 9MUIEHA U NPONUTLEHA COOMBEMCIBEHHO.

Obwas mennoma c2opanus CK1a0bIBAEMCs U3 MEniom C2OPanusi OMOeIbHbIX KoMNoHeHmos. Ilockonvky menioma
ceopanus omuocumca Ha n = 22,4/22,4 = 1 monb cmecu 2a308, Mo MOdiCEM 3aNUCAmyb:

ch‘op.]'xl + chop.Z'XZ + ch‘op..? ‘X3 = chopanwz cmecu (*1)

IInomnocmo 2aza no pmopy no360asem paccyumams CpeoHIo MOJAPHYIO MACCY CMeCU:

Meseer = M pmopa'Pesiecu no gmopy = 38:0,77735 = 29,5394 2/monb.

CpeOHsss MONAPHAS MACCA CMECU AHATOSUYHBIM 00PA30OM CKIAObIBACMCA U3 MOJIAPHBIX MACC KOMNOHEHmOo8: M1-X,
+ My Xy + M3 Xs = Meyeeu (*2).

Ymenvuwum uucno nHeusgecmuuix, ucnonwv3ys cieoyrouee yciosue: Xy + X, + X3 = 1. Bvipazum MonrsHy10 00110
nponunena yepes Xy u Xt Xz = 1 — Xy — Xo. Tozoa (*1) u (*2) obpaszyrom cucmemy 08yX ypaeueHuil ¢ 08yMs
HeusgecmHuuiMuU, Komopas aecko peutaemcst: 802-Xy + 1325-X, +1925-(1 - X1 - X;) = 1388,56.

16-Xy + 28X, + 42-(1 — X1 — Xp) = 29,5394,

Buipasum uz kasicooeo ypasnenus X1 X1 = (536,44 — 600-X,)/1123 (*1) u X, = (12,4606 — 14-X,)/26 (*2).

Tlocne npupasnusanus u pacuema nonyuaem: X, = 0,3755. Iloocmasue 3mo 3nauenue 6 noboe ypasreHue aviule,
noayuaem: Xy = 0,2771. Omcioda X3 = 0,3474.

2.5. 3a mepmoxumuueckue ypasenenusa no 2 6. (eciu Hem WU He@ePHO XOMA 6bl OOHO AzpezamHoe COCMOAHUE
munyc 0,5 6., ecnu Hem unu HesepHO 3HaAUEHUE Men106020 IPhdexma -0,5 6.), 3a pacuem cocmaea cmecu 6 6.
(cucmema ypaenenuii 2 6., ecnu monvko ypasuenusn *1 uw/unu *2, mo no 1 6.) 2*3+6 = 12 6annoes.

CwMmech u3 myHkTa 2.5 00mmM oO0beMoM 44,8 11 TpormycTWiIn Yepe3 U30BITOK OPOMHOM BOJBI, @ OCTABIIUKACS
ra3000pa3HbIil IPOTYKT COXINIM B M30bITKE Kucnopona. M3BectHO, 4To Qusp(CO,) = 393 kJIk/M0mb, Qopp(H201as). =
242 xJI>/MONb.

2.6. Hanuiure ypaBHEHMsI peaklyMii KOMIIOHEHTOB CMECH C OpOMHON BOJOW (ISl OpPraHUYeCKHX BEIIECTB
UCTIONIB3YITE CTPYKTYpHBIC (hopMyJibl). BeranciuTe konuyecTBo Temia (B k/[k), KOTOpOE BBIIEIUIOCH B MPOIIECCE
TOPEHHUS OCTABIIETOCs TMOCIE MPOMYCKAaHUs Yyepe3 OPOMHYIO BOJy ra3000pa3HOro MpojIyKTa.
2.6. C bpomHotl 60001 peazupyom mosbKo IMUIEH U NPONUTICH.
CH,=CH; + Br, = CH,Br- CH,Br; CH,=CH(CHz3) + Br, = CH,Br- CHBr-CHs. Ocmaemcs 2azoobpasmuwiii meman,
komopulii ccopaem no ypasuenuro us n. 2.5: CH,., + 20,., = CO,., + 2H,0,., + 802 x/[oic/mone. Ilpusedennuie 6
yenosuu menaomul oopazosanusi CO, u HyO,,, — muwnue dannvie.
Ilo ycnosuro u pacyemam u3 n. 2.5 obvem cmecu usmepsanu npu H.y., 8 cmecu cooepaicanrocy 27,71 % memana.
3uauum, y nac ecmo 0,2771*44,8/22,4 = 0,5542 monv memana. Ilpu ceopanuu 0,5542 monv memana svloensemcs
Q =802*0,5542 = 444, 5 x/]»ic menna.
2.6. 3a ypasnenus peaxyuii no 1 6., 3a 661600 0 memane 1 0., 3a pacuem Konuuecmea menaa 1 o.

1*2+1+1 =4 banna.
BCEI'O 31 6ann

3aganue 3. «OpaHxeBbIi KPOKYC».

KpacuBblii opaHkeBO-KpacHbIli MUHEpaJl, [IBET KOTOPOTO MOXOX Ha IBET madpaHa (opaHKeBas NPSHOCTb H3
pBUIEI] IIBETKA KPOKYyca), BIiepBble ObUT onrcaH B 1766 . mpodeccopom [etepOyprckoro yausepcurera Moranaom
l'ottinbom JlemanoM W Ha3BaH WM CHOMPCKHM KpacHBIM CBHHIIOM. CUMTAaeTCs, YTO 3TO TEPBBIA MHHEpa,
OoTKpeITEIE B Poccum. Ilo3mHee okazanoch, 9TO, TIOMHMO CBHHIIA, MHUHEpall KPOKOUT (3TO €ro COBPEMEHHOE
Ha3BaHue) conepxuT eme oauH Metamwt (X). Dtor mMerann Obut BeigeneH cnycTs 30 jeT mpodeccopoM XUMHU
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[Tapmxckoit MuHepanorudeckoi mkonsl Hukons-JIlyn Boxkinenom. Korga oH mpOKHIATHII pacTEpThIM B JKEITHII
MOPOIIOK MHUHEPAJI C YTIIEKUCIBIM KaJlueM, OH MOIY4HIT OeTyI0 CBHHIIOBYIO COJIb M JKEJITHIH PaCTBOP, COAEPIKALITHIIA
KaJINCBYI0 COJIb A HEHW3BECTHOW TOTIAa KHUCIOTHI |[peakmusi 1]. DTOoT pacTBOp maBajn KpacHBIH OCanoK IIPH
J00aBJICHHH K HEMY PacTBOpa CyJeMbl [2] u ’KenThiil 0cagoK — Ipu 100aBICHUH PacTBOpa CBHHIIOBOTO caxapa [3].
OH 3aMeTni TakKe, 4TO MU MPUOABICHUH COJSHOKHCIOTO PacTBOpPA XJIOPHUCTOTO OJOBA 3TOT YKENTHIH PacTBOP
craHoBUTCS 3eneHbIM [4]. Torma OH B3sUI HOBYIO MOPLHIO PAcTEPTOro MHUHEpansa U 00paboTad ee CONSTHON
kucnotod. OThuIbTpOBaB BhINABIIMKA OeNblid 0cafoKk [5], OH BBIMApMiI OCTABIIMICS SIPKO-OPAHXEBBIN PacTBOP,
HOJyYHB KpacHbIC KPUCTaLIbl OMHapHoro BemiecTBa B [6]. CMemaB 3TH KpUCTAJUIBI C YIJIeM, OH MIOMECTUI UX B
rpaduTOBBIN THUTENs U CHIIFHO Harpeld. [lo okoHYaHWK HarpeBaHWs THUTENb OKA3aJICs 3aIIOTHEHHBIM CETKOU CEePBIX
CPOCIIUXCSl OMHJIOK HEM3BECTHOrO paHee Mertauia X [7], BeCHBIIMX MPUOIM3UTEIBHO B 2 pa3za MEHbIIE, YeM
MCXOJIHBIE KPACHBIE KPUCTAILIBI.

B mnacrosimiee BpeMsi M3BECTHO, YTO aTOM JJeMEHTa X HMeeT 6 HeCIapeHHBIX JJEKTPOHOB B OCHOBHOM
cocrosiHuK. HecMOTpst Ha 3TO, BO MHOTUX CBOHMX COSIUHEHUSIX X UMeEeT CTeneHb okucieHus +3. Eciu pacTBOpUTh
KEITYI0 COlb A B COJISTHOM KHCIIOTE, TO 00pasyercsi opamkeBblii pactBop conu C [8], xoTopblil cTaHOBUTCS
(MOJIETOBBIM MIPH MPOITYCKaHUU Yepe3 Hero cepHUCToro rasa [9]. AkkypaTHoe HCIapeHUe MOJTy4YeHHOTO PacTBoOpa
Ha BaKyyMHOM HcrapuTene 0e3 HarpeBaHUS NMPUBOIWT K BBIJAECIEHUIO M3 PacTBOpa (PHOJETOBBIX KPHUCTAIIOB
KoMIiekcHO comu D. @uonertoBeie pacTtBopsl comu D mpu HarpeBaHMM MEHSIOT CBOM IIBET Ha roixyboBarto-
3enenblit [10], mocie yero M3 TakMx pacTBOPOB MOYKHO BBIICIUTH CHHE-3€JICHYI0 KOMIUICKCHYIO coib E. Ecim k
CHHE-3€JICHOMY PacTBOpPYy coJii E 100aBUTH CONSIHON KHCIOTHI, TO PACTBOP CTAHOBHTCS TeMHO-3eieHbM [11], a
MpPH WCTIAPEHWW TAaKOTO PacTBOpA W3 HETO BBIACISAIOTCS KpHUCTaLIbl KomrmiekcHou conmu F. Ilo pesympraTam
XMUMHYECKOT0 aHalin3a KoMIuleKcHble coequnenus D, E u F saBustoTcs nzoMepaMu, Kaxaoe U3 HAX COJCPKHT 110
19,5 macc. % meramna X u o 40,0 macc. % xopa.

3.1. Ycranosute ammeMenT X, Hanummte GopMyJsibl U Ha3BaHus BeniecTB A-C, a Takke ypaBHeHus peakimii [1-9].
HN3BecTHO, uTo peakims [9] — OKUCTUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIIBHASL.

3.1. Cyoa no ycnosuio, Kkpokoum senaemcs CEUHYOBOU CONbI0 HEKOU KUCIOMbl, 8 COCMA8 KOMOPOU 6X00Um
Heu368eCmHblll MEMal 8 8bICOKOU cmeneHu okucienus. Knovom k pewenuro 3a0auu cysxcum sfceamas u KpAcHas
OKpacka conel dmoul KUCIOMbl, Nepexoosuyas @ 3e1eHyio 8 peakyuu ¢ 60CCIMAaHo8Umenem — XJI0PUCbIM 0JT0B0M.
Ob6a smux yeema eecbma XapaxmepHul 015 COeOUHEHUL Xpoma 6 cmenensx okucienus +6 u +3. Taxum obpazom,
UCKOMBIUL Memann X — Xpom, MuHepan — xpomam ceunya, a eeujecmeo A — xpomam kanus, K,CrO, Kpacueie
Kpucmannwl OuHapHoeo eewjecmeéa B, ocmaiowuecs nocie omoeneHus XA0pucmo2o CeUHYad U UCNAPEHUs.
conaAnoKucio20 pacmeopa, asnaiomcsa okcuoom xpoma(Vl), CrOz (bunapnoe coedunenue, macca Komopoeo
npumMepHo 8080e npesvliuaem maccy cooepoicawezocs 8 em xpoma (100:52)). Iexcaxnopuoa xpom ne obpazyem,
0a on u He nooxooum (265:52). Ha xpom dice Haeoosim u 6 HeCnapennvix 3J1eKmpoHO8 8 OCHOBHOM COCMOSIHUU, U
XapaxkmepHas cmenenv okucienus +3, u camma okpacox coeounenuti. Conv C, obpaszyiowas opansicesbviti pacmsop
npu pacmeopenuu xpomama xanus 6 kucromax, — Ko,Cr,0;, ouxpomam xanus.

Vpasnenua peaxyuii: [1] POCrO,, + K.COj3,.,) — PHCO 3(,”3)\["' KoCrOy(-y);

[2] K,CrO, + HgCl, — HGCrO,jpucn) ¥ + 2KCI;

[3] K,CrO, + Pb(CH;CO0), — PhCrO4(cemy¥ + 2CH;COOK;

[4] 2K,CrO4 + 3SnCl; + 16HCI — 2CrClg,.,) + 4KCI + 3SnCl, (H,SnClg) + 8H,0;

[5] 2PbC|’O4(m6) + 4HC|(p.p) — 2PbC|2(mg)\[ + H,0 + H2Cr207(p_p) (HQCI'O4 —munyc 0,5 5),

[6] H,Cr,0; LEN 2CrOg)¥ + H,0 7, [7] CrO; + 3C LEN Cr + 3CO 7(CO, — munyc 0,5 6.);

[8] 2K;,CrO4 + 2HCI — 2KCI + K;Cr,07(,,,) + 8H,0;

[g] 2K,Cr,07 + 350, + 2HCI — 2K2304(p_p) + 4CfC|3(p_p) + 12HCI + 8H,0;

3.1. 3a anemenm X — 2 6., 3a popmynwt u nazeanusn eewyecmeé A-C no 1 6., 3a ypasnenus peaxyuii [1-9] no 1 6.
2+(1+1)*3+1%9 = 17 bannoe.

3.2. Hanummure 37eKTpOHHbIE KOHUIyparmu atoma Metamia X u katmona X°'. Kakue BaJeHTHbIE OpOUTATH
NPUHHMAIOT yYacTHe B 00Pa30BaHHH G-CBSI3eH B KOMILIEKCHBIX KaTHOHAX X' ? YKakuTe KOOPINHAIHOHHOE YHCIIO
LHEHTPAJIBLHOTO aToMa, THIl THOPUAN3ALUHN BaJCHTHBIX aTOMHBIX OpOMTalIeld U TEOMETPUI0 KOMIUIEKCHBIX YacTHL,
06pa3yeMbIx KaTHoHOM X°'.

3.2. Dnexmpounvie kongueypayuu: Cr: 1s°2s°2p°3s*3p°3d°4s'; Cr¥*: 1s°25°2p°3s°3p°3d°. Kamuon Cr** umeem ose
c80600Hbie 30-, 00Hy 4s- u mpu 4p-opoéumanu, komopvie oH npedocmasnsem Oasi 6 INEKMPOHHBIX NAP TULAHOO08
(KY = 6), npu smom ocywecmensemes d°sp*- cubpuousayus. [eomempus KoMnieKcHbIX 4acmiy — oKmazop.

3.2. 3a anexmponnvie Konuzypayuu amoma memanna X u kamuona X°* no 1 6. 3a éanenmuvie opéumanu no
1 6. 3a Koopounayuonnoe 4ucno0 y.a., mun 2udpudouzayuu u 2eomempuio no 1 o. 1*2+1*3+1*3 = 8
bannoe.
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3.3. Mcnionb3ys gaHHBIE XMMUYECKOTO aHaIN3a, YCTaHOBUTE OOIIyI0 (hOpMyITy KOMIUIEKCHBIX coenuHenuil D, E u
F. HamumuTe ux KoOpauHAIMOHHBIE (OPMYIIBI, €CIIM U3BECTHO, YTO MPU B3aUMOJICHCTBHU OJMHAKOBBIX HABECOK
9THX colleli ¢ pacTBopoM HuTpara cepebpa [12] macchl 06pa3oBaBIIMXCS OCAIKOB COOTHOCATCS Kak 3:2:1
cootBercTBeHHO. Hammmute ypaBHenus peakiuii [10] — [12] B cokpallleHHOM WOHHOM BHJE, HA30BUTE
coenuuenws E — F.

3.3. M3 oOannvix xumuueckozo anamuza omuowenue Cr:Cl = 19,5/52 : 40/35,5 = 0,375 : 1,128 = 1 : 3, umo
XOpOWO CO2MaACyemcs ¢ YCMOUYU80Cmvblo CmeneHy okucienus +3. M3 oannvix no ocasicoenuro xaopuda cepedopa
caedyem, umo 6 KomnjiekcHom coedunenuu D eecv xnopud-uonm maxooumcs 6o euewiHell cghepe, 3Hauum, e2o
sHympennsisi cpepa codepoicum 6 Opyeux aueandos. Moaspuas macca D (u opyeux uzomepog) cocmasnsem
52:0,195 ~ 266,7 2/moaw, umo na 266,7 — 52 — 3*35,5 = 108,2 o/monv npesviuaem maccy CrClz. Oma senuvuna
coomsemcmeyem (108,2/6 = 18,0 2/moav) macce 6 MorEKYL 800bl, CIeO0BAMENLHO, 00WAsE POPMYIA KOMNIEKCHBIX
coeounenuii D, E u F CrClg*6H,0. Koopounayuonnvie ¢popmynvt u nazsanus: D — [Cr(H,0)6]Cly — xnopuo
eexcaaxsaxpoma(lll), E — [Cr(H,0)sCI|ICl,;*H,0 — monozuopam xnopuoa xinoponenmaaxeaxpoma(Ill), F -
[Cr(H,0),Cl1,]CI*2H,0 — ouzuopam xnopuoa ouxnopomempaaaxeaxpoma(lll). Vpasnenus peaxyuii [10]
[Cr(H,0)¢] + CI' = [Cr(H,0)sCI] + H,0; [11] [Cr(H0)sCI] + CI" = [Cr(H,0),Cl,] + H,0;

[12] Ag® + CI'= AgCl.

3.3.3a o6wyro popmyny 1 o., 3a xoopounayuonnste gpopmyast D-F no 1 6., 3a nazeanus E-F no 1 6., 3a
ypasnenusn peaxyuii [10] — [12] no 1 6. 1+1*3+1*2+1*3 = 9 6annos.

3.4. Kak Ha3piBaeTCsl THII M30MEPHH, IMPOSBUBIIUICA B KOMIUIEKCHBIX coeanHenusx D, E wm F? Hamummure
KOOPIMHALMOHHYIO (hopMyIy coequHeHus1 G, SABISIOIIET0Cs H30MEPOM TOT'O K€ THIIA.

3.4. Tun uszomepuu, nposguswuiics ¢ KomniekcHolx coedunenusx D — F uaswieaemca euopammuasn (conveammuasi)
usomepust. Bozmoosicuvie ux uzomepul mozo sxce muna umeiom oowyio gopmyny [Cr(H,0)sCl3].

3.4. 3a mun uzomepuu 1 o., 3a ghopmyny G 1 6. 1+1 =2 d6anna.

3.5. st coequnennii F u G BO3MOXKHO TTPOSIBIICHHE €Ile OJHOTO THITa m3oMeprud. Ha3oBuTe STOT THIT H30MEpHH,
MOSACHUTE, 4YeM OyAyT oOTIMYaThCsi Ipyr OT Jpyra wuzomepsl coeauHennid F u G, npuBennte Ha3BaHMA
COOTBETCTBYIOIIUX U30MEPOB.

3.5. Ewe 00un mun uzomepuu, 803modxcubviti 015 coedunenuii F u G, smo eeomempuueckas uzomepus. Mzomepoi
oyoym omauuamecs snavenusimu earenmuvix yenoe H,O-Cr-OH,. V yuc-uzomepa F (Oueudopam xnopuda wuc-
ouxnopomempaaxeaxpoma(lll)) >mo snauenue cocmasnsem 90°, a y mpanc-usomepa (Oucuopam xinopuoa
mpanc-ouxnopomempaaxeaxpoma(Ill)) 180°. /s epanesozo (o3modicHvle éapuanmel npucmasku «2pam-, fac-
wnu ¢pay-») uzomepa G (mpueuopam zpan-mpuxnopompuareaxpoma(lll)) snauenus ecex yenoe H,O-Cr-OH,
cocmaenaiom 90° |, a 0 0cesoeo (803MOCHbIE BAPUAHMBI NPUCMABKU «OC-, MEr- wiu Mep-») uzomepa
(mpuzuopam oc-mpuxnopompuaxeaxpoma(lll)) ooun maxoii yeon pasen 180°, a 06a opyeux — no 90°.

3.5. 3a nazeanue muna uzomepuu 1 6., 3a omauuusn ¢ yenax no 1 6. (Moscno He onucvleams, a U300pazums), 3a

nazeanusn eeuwrecmé F u G no 1 o. 1+1*2+1*2 =5 6annoe.

3.6. Oennte  MOIAPHYIO  dIeKTpompoBomHOCTh W (OM™“*cm™*monp™) (C=10°
KOMILTEKCHBIX coeuuennii D — G mpu C =10 momb/n, uCrmonb3ys JaHHBIC Tum comal 1AC10 MMOJ'IL/J'I),
npuBeeHHON Tabnuibl. [losicHUTE CBOI OTBET C MOMOIIBIO YpaBHEHHH peakiuit HOHOB| ) Lx v moup
3JIEKTPOJIUTHIECKOH Auccomanuy 3tux coseit [13] — [16]. AB | 2 ~100
3.6. [13] /Cr(H,0)]Cls — [Cr(H,0)6]*" + 3CI', 1t ~400 O™ *cr® *vonw™. ATB,

[14] [Cr(H,0)sCIICL*H,0 —s [Cr(H,0)sCI12 + 2C1" +Hs0, AB)| 3 ~250

1 ~250 O™ *er? *mom™. A¥B;

[15] [CrH,0)aCl]CI*2H,0 — [CrH,0)4Cl,]* + CI + 2H,0, ABY) 4 ~400

1 ~100 O™ *er? *nomy™. A"B, 5 ~500
[16] /Cr(H0)3Cl3]*3H,0 — [Cr(H,0)3Cl3] + 3H,0, (A,'B)

1 ~0 Om™ *em *monw™.
3.6. 3a monapuyo snekmponpogoonocms D — G no 0,5 6., 3a ypasnenus peaxyuii no 1 6.
0,5*4+1*4 = 6 oannos.

3.7. MakcuMyM MOTJIOMIEHHsI CBETa KOMIUIEKCHBIM HOHOM conr D cootBercTByeT mymHe BosiHBI 570 HM, 2 MOHOM
coma E — 600 M. Beruucnnte sHepruto pacuieruieHus d-moypoBHS B 9THX KOMIUIEKCAX, €CIIM U3BECTHO, YTO OHA
CBsI3aHa C JUTMHOM BOJIHBI cieayromnuM BeipakeHneM: E = Na-h-c/A. CipaBounbie nanubie: h — nocrosiuHas [Lnanka,
6,6 103 Jbx*c; Na — umciio ABoraapo; ¢ — CKOpOCTh cBeTa, 3,0- 108 M/C, A — JUIMHA BOJIHBI MakKCHMyMa
noryomenus, M. Kak sHeprus paciiensienus cBsizaHa ¢ OKpackoil KoMIuieKCcHbIX coeaunenunid D u E? B kakoii uset
JIOJKHO OBITH OKparieHo BeniectBo G? A B KakoH I[BET OKpallleHbI BEIIECTBA, HE TIOTJIONIAOIIIE CBET B BUIMMOM
obnactu?

3.7. Buiuucnum snepeuio pacwjenienus: E(D) = Nah-c/4 = 6,02:10°%6,6-10°%3,0-10°*570 = 209 x/{orc/monw, E(E)
= Nah-c/4 = 199 x/loc/mons. Buoumslii ceem npedcmasisiem coboll 31eKmMpoMacHUMHoOe uiyyerue, OIUHA 60IHb
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Komopozo Haxooumcs 6 npedenax om 400 0o 700 um. DHepeusi 5mo2o u3iyienus 0opamHo nPONOPYUOHATIbHA €20
Onune 8onHbl. Komniexcol nepexoouvix Memanios Mo2ym no2iouwams ceem 6 suoumotl obracmu cnexmpa. Ecau
0bpaszey noerowaem céem 6cex ONUH BOH, JYYU OM HE20 He OMPANCAIOMC, U MAKOU NPeoMen Kadcemcs Ham
yepnvim. Ecnu oce obpasey 6000we ne noznowjaem ceéema, Mol €20 GOCHPUHUMAEM KaK Oeblil Uiu 6ecyeemmublil.
Kax mbi 6uOuM u3 ycnosus, 3amena 600bl HA XI0PUO-UOH 80 GHymMpeHHell KoopOuHayuonHoli cgepe uona Cre*
HPUBOOUM K YMEHbUMEHUIO JIHEPeUU PACULENIeHUsl U K CMeUujeHul0 OAUHbl GOJIHbL HO2IOWEHUsl 8
OJIUHHOGOJIHOBYIO 001acmb (huonemoswviii — 201yb068amo-3eienviil — cune-3enenuiil). Komnnexc G oonoicen 6vimo
JHCENMO20 YBEMa (AHCeNMO-3e1eHO20, HCENMO-0PAHICEBO20).

3.7. 3a pacuem nepzuu pacwennenus no 1 0., 3a céazv Inepeuu u uyeema 1 6., 3a ueem G u eeuwecmes, He

noznowaromux ceem no 1 6. 1*2+1+1 = 4 6anna.
BCEI'O 51 éann
3ananmue 4.

Bamiemy BHHMaHHIO TpEJCTaBICHA CXeMa MPEBpAICHUHA, B pe3ylbTare KOTOPHIX OOpa3yercsl BEHeCTBO
CsHgO1,Ny. D10 XuMuYecku cTolikoe Oeoe KpUCTAUITMYECKOE BEIIECTBO, BIEPBBIE MOydeHHOe B ['epMaHuu B
koHre XIX Beka. OOmajgacT MOIIHBIMH B3pPHIBUATHIMUA CBOWCTBAMH, OYCHb YYBCTBUTEIBHO K JeToHarmu. Ilo
JTAHHBIM IIEMEHTHOTO aHanu3a BemectBo D comgepxut 42,89% yriepona, 6,43% Bomopona, 45,75% cepot u 4,93%
JIATHSL.

H3BecTHO, 4TO B TmpoIlecce Mony4eHus BemecTBa G oOpa3yercs elie OJUMH BaXKHBIM OPraHUYeCKHi MPOIYKT,
KOTOPBI HAXOJHUT INMUPOKOE MPUMEHEHHE B KAUECTBE AaHTUOAKTEPUAIBHOIO M KOHCEPBHPYIOIIETO areHTa. JTOT
NPOAYKT B OCHOBHOM HCIIONBb3YyeTCsl JJisi 00pabOTKM CeHa M CHUJIoca TMpPU 3aroTOBKE KOPMOB JISl JKUBOTHBIX.
HOMI/IMO 3TOro, OH HpI/IMGHHCTCﬂ B IMYCJIOBOACTBEC U B MCAUIIUHEC.

- HNO,4
CO‘)‘V\"@’ G C SHSO 1 2N4
A CuO, t° B ﬁaoa
o s,
L2 o g
CH,OH 3 C
o. OH
OH H-C,HoLi
OH
“y \
OH oy, c A\f\gc D
N g Mg Jic=cagl

4.1. TlpousBeauTe BHIYUCIICHHS, HEOOXOAUMBIE JUISl YCTAHOBJICHUS MOJIEKYIIIpHOM (hopMyItbl BemecTBa D.

4.1. Haiioem coomuouterue 31emenmos 8 MoaexyisapHou goopmyne sewecmea D. v(C) : v(H) : v(S) : v(Li) = 42,89/12
16,43/1 : 45,75/32 : 4,93/6,94 = 3,57 : 6,43 : 1,43 : 0,71 =5:9: 2 : 1. Monexynapnas gpopmyna éewecmsa D —
CsHoS,Li.

4.1. 3a pacuem monexkyaaphnoii popmynet 2 6. 2 banna.

4.2. Uzobpazure cTpyKTypHBIE (hopMyIbl BemecTB A—G H Ipyrux OpraHMYecKuX COSJAWHEHHH, 00pa3yroIuXcsl Ha
Ka)XI0# cTaguu npesparieHuii. HasoBure Bce 5TH BemecTna.
4.2. CmpyxmypHuie popmynst u Hazeanus seujecms (Moeym 6blms NPOCMO 8 YPAGHEHUSX):

A CH;CH,OH DTaHoI F CeH1a reKcan
B //O DraHanb G HO H2(|3 2,2-
H,C—C HOH,C-C-CH,OH Orc(ruapoKCHMeTHI)-
\ -
" HOH,C nponananon-1,3
WA TICHTA3PUTPUT
C S/CHZ;CHZ 2-MeTHII- CsHgO:N, (IJHZONOZ MIEHTAIPUTPUTA
H C‘C/— _CH, 1,3-nutnan O,NOH,C-C-CH,ONO,, | TeTpaHuTpar
TS éHZONoz WIN TETPAHUTPO-
H MIEHTAPUTPHUT
D S/CHZ;CHZ (2-meTHn- HS—C\HZ [Mponanaurnon-1,3
) / _CH, 1,3-nutnan- H,C—CH,
H3C /C_S 2-HJT)JTATHIA “sH
Li
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E S/CHZ;CHZ 2-0yTui-2- @) dopmuar HaTpus
/ CH metui-1,3- H4</
H3C-C—s— 72
/ JUTHAH ONa
HoCy
4.2. 3a cmpyxmypuuie ghopmynst no 1 6., 3a nazeanus no 1 o. 1*10+1*10 = 20 6annos.

4.3. Hanumite ypaBHeHHs PEaKIIUH, TO3BOJISIOIIUX OCYIIECTBUTh 3TU NPEBPAICHUSI.

4.3. Vpasnenus peaxyuii:

. C¢H12,06 = 2CH3CH,0H + 2CO;,; 2. CH3;CH,0OH + CuO = CH3;CHO + Cu + H,0;

. CH3CHO + HSCH,CH,CH,SH = CH3(C(H)SCH,CH,CH,S) + H,0;

. CH3(C(H)SCH,CH,CH,S) +1-C4HoLi = CH3(C(LI)SCH,CH,CH,LS) + 1-C4Hyo;

. CH3(C(Li)SCH,CH,CH,S) + n-C4HoCl = C4Hqo(C(CH3)SCH,CH,CH,S) + LiCl;

. C4Hq(C(CH3)SCH,CH,CH,S) + 2H, = C¢H;4 + HSCH,CH,CH,SH;

. CeH1206 + 14HI,,,, = CeHys + 71, + 6H,0; 8. CH;CHO + 4HCHO + H,0 = C(CH,0H), + HCOOH;

. C(CHZOH)4 + 4HNO3 = C(CH20N02)4 + 4H20,

4.4. 3a ypasnenusn peaxyuii no 1 6. (nesepuvie unu nem xorppuuyuenmos -0,5 6., Hem oonozo npodykma 0 6.)
1*9 =9 6annoe.

BCETO 31 oann

O ~NO Ol WPk

3aganue 5. «kEMKocTH Ha cKIaae».

[lpu wHBeHTapH3alMK CKIala XUMHYECKHX PEaKTUBOB ObUIM OOHapy:keHbl 7 OONBIINX HEMapKHPOBaHHBIX
eMkocTei. Pabouas JOKYMCHTalMd IIO3BOJIWJIIa YCTAaHOBHUTH, YTO B C€MKOCTAX HaXOOATCA BOJHBIC PACTBOPLI
CIICAYIOIIMX OPraHWYecKuX BemecTB: «MeTHIdTHIKEeTOR», «l'moko3ay, «duMerunkapOuHom», «m-Kpesom»,
«lllaBeneBass KuCIOTay, «OTUICHIJIMKOIBY», a TakKe BOJHO-CIIUPTOBOM pacTBOp BemecTBa «3,3-0mc(4-
THIPOKCUPESHUIT )P TATTHI.

5.1. M300pa3ute cTpyKTypHBIC ()OPMYIIBI BEMIECTB, PACTBOPHI KOTOPBIX OBUIN OOHAPYKEHBI Ha CKIIAJIe.

5.1. Cmpykmypusole | o MeTHIDTHIIKETOH - CH3;CH,COCHs,
popmynoi: O on - 3,3-0mc(4- [JII0KO32 - CHO-(CHOH),-CH,0H,
O TUAPOKCH- aumetriakapounon - CH;),CHOH, n-kpe3on
O . (dhenmn)dranug - CH3;-C¢H4-OH  (1,4-uzomep), miaBeseBas
(benondraneun) kucnora - HOOC-COOH, sTuneHrnuKons -
0 HOCH,-CH,0OH.
5.1. 3a cmpyxmypnoie ghopmynvt no 1 o. 1*7 =7 6annos

B Bamem pacropsbkeHHH UMEIOTCS CIIEAYIONINE PeakTUBBI 1 o0opyaoBanue: Boanble pacTBopbl NaOH, FeCls,
CuSOy, I, (B p-pe KI), MmeqHas mpoBoIOKa, CHMPTOBKA, CITUYKH, IITATUB C IIPOOUPKAMH.

5.2. Ucxons w3 OTHX PEaKTHBOB W OOOPYAOBaHUS, TPEMIOKUTE IUIaH (TOCIEN0BAaTeIbHOCTh JEWCTBUIA)
KaueCTBCHHOI'0 aHaJIM3a, KOTOPBIM MO3BONIMT BaMm OJHO3HAYHO HISHTH(HUIIMPOBATH COACPKHMOE KaxJI0h u3
€MKOCTeH. YCTaHaBIMBaTh COCTaB PAacTBOpa IO 3amaxy HeNb3s, He0OXOJUMO HCIOIb30BaTh KayeCTBEHHBIC
peaxiuu.

Pexomenpanusa: mnpemmaraeM Bam B KkadecTBe BCIIOMOTaTelIbHOIO HWHCTPYMEHTa NPH pEIICHUW 3a7adu
UCIIOJIb30BaTh Ta0IJUITY, CTPOKH M CTOJIOIBI KOTOPOH OTPAKAIOT OIpeJiesiieMble BEIIECTBA M UCIONIb3yeMbie Bamu
peareHThbl, a SYEHKH cojiepkaT HH(POPMAIIUIO 00 OTCYTCTBUH WIIM HAJTHYMH PEAKIUH U €€ XapaKTePHBIX MPU3HAKAX:

Pearenr 1 Pearenr 2

Onpenensemoe
BelecTBo 1

OmpenensemMoe
BEILIECTBO 2

5.3. Harmummre ypaBHEHUs peakiuii, KoTopble Bam HE0OX0AUMO TIPOBECTH, YTOOBI UACHTU(DUIIMPOBATH PACTBOPHI,
HAXOSIIMECS B OTHUX EMKOCTAX, M YyKaXHTe aHanuThueckue d5(QexTv, HaOomacMble B 3THX PEaKIHIX
(BBIIETICHUE Ta3a, N3MEHEHHUE [IBETa, 00pa30BaHNE/PACTBOPEHUE OCAIKa U T.11.).

5.2-5.3. Onmumuzayus niana onpedeieHus coeOUHeHUll, HAxX00AWUXC 8 eMKOCHAX Ha cKaoe.

1. /[na onpeoenenus écex gewjecme nompedyemcs npueomosieHue OONOIHUMENbHbIX PeAKIMUBO8.

1.1. JlJobasum nebonvuioil uz6uimok pacmeopa wenoqu k pacmeopy CuSQy:

11 knacc, ctpaHunua 7 ns 10, scero 171 6ann




(1) CuSO, + 2NaOH = Cu(OH), ¥ + Na,SO, — svinadaem obvemnblii amopghuuiii ocadok cunezo ysema.
1.2.Hacpeem meOmnyto npoeosioKy 6 niameru CHUPMmMoGKIL:

t
(2) Cu + O, ——> 2CuO — meonas nposonoka uepreem, oopasyemcs ueprulil narem okcuoa meou(ll).

Tabruya (3¢hghexmul, Habarodaemvie nPU 3aUMOOCUCMEUL PACINEOPOE C PEAKMUBAMIL):

NaOH FeCl, CuSO, | Cu(OH),NaOH | CuO,t, °C Iz (6 p-pe KI) +
NaOH
1 2 3 4 5 6
3,3-omc(4- Mmanu- @uonemogoe — — YepHbIll Hatem | Jceimvlil 0CaA0OK
ruApoKcudeHn)- Hosas oKkpauiu- CManosumcsi CHI3 (peaxyus
¢raaun B BogHO- oKpacka sanue PO308bIM co cnupmom)
CIIUPTOBOM pacTBOpe (peakyus co
CRUpmom)
«MeTHIITHIKETOH — — — — — JHrcenmpitl 0cadok
CHI;
«I[1oko032» — — — 1. cunuii p-p yepHblll Halem | obecyseuuganue
2. KpacHvlii CMAaHosumcs pacmeopa
0cadok PO308bIM
npu t, °C
«InmeTHIKapOuHOD — — — — YepHblll HaKem | JHCceamblii 0Ca0oK
CMAaHOBUMCS CHl;
PO308bIM
«n-Kpezoa» — cunee (guo- — — — —
Jlemogoe oK-
pawiusanue)
«laBeeBasi KHCJIOTA» — — O6up10308vlll | UCXOOHBIU CUHUL — —
0caook 0cadok
npespawaemcsi 6
Oupr0308ulil
«ITWIEHIJIMKOJIb) — — — CUHULL p-p YepHulll Hanem —
CManosumcs
DO308bIM

2. B uucmule npobupku bepem npody pacmeopa uz ouepeoHol eMKoCHu.

2.1. Ilepegoiii wae: k npobam aunanuzupyemvix coeourenuti oobasum pacmeop NaOH. Ilo manunosoii oxpacke
onpedenum ghenonpmaneun. Ypasneuue peaxyuu:

(3) C2H1404 + 2NaOH =
= CyH1,04Na; + 2H,0
(30ecb mooxcro daxce HyY + 2NaOH =
= Na,Y + H,0,
CMPYKmMypa oyenusanacs ¢ n. 5.1).

unu + 20H = 2H,0 +

B ocmanvuvix cnyuasx oeiicmeue pacmeopa NaOH sudumoco sgppexma ne oaem. Hu sxmouenue peaxyuil 6e3
aghpexma 6 naan ananu3a, HU YpAGHeHUsl SMUX PeaKyull He OYeHUBAIOMCS.

Hoenmugpurauus penongpmaneuna (3,3-o6uc(4-zudpoxcupenun)pmanuoa).

2.2. Bmopoti wae: x npobam ocmaswuxcs coeounenuii dobasum FeCls. ITo cumneti (puonemosoit) oxpacke
onpedenum n-kpe3oi. Hu ooun us opyaux onpeoensiemvix pacmeopos mako2o OKpauueanust e oaem.

(4) 3n-CH;CgH,OH + FeC|3 = (n—CH3C5H4O)3Fe + 3HCI.
Hoenmugpukayusn n-kpezona.

2.3. Tpemuii wae: x npobam ocmagwuxca coedunenuii 0ooasum CUSO,. Ilo obpaszosanuio ocadka onpeoeium
wasenesyro kuciomy. Llsem ocadka 6upio306wiil (MPUHUMAIOMCSL 8apuanmsl Oei0-Cunuil, 3e1eHo-201yoot). [pyeue
coeounenus 6 peakyuio ¢ pacmeopom CuSOy e scmynaiom.

(5) CuSO, + H,C,04 = CuC,0,¥ + H,S0,. Hoenmugpurauus waeenesoii Kuciomol.

2.4. Yemeepmoiii wiae: k npobam ocmaswuxcs coeourenuii dobasum npucomosnenuvii peakmue CU(OH), &
wenounoti cpede. Ilo pacmeopenuio cunezo ocaoka euopoxcuoa meou(ll) u obpasosanuio (memmo-)curux
NPO3PAUHBIX PACBOPO8 6 O8YX NPOOUPKAX 00CMOBEPHO ONPEOeluM IMUNEHEIUKOTb U 2IOKO3Y (KAYeCTnEeHHAs.
Ppeaxyus Ha MHO20amoMHule cnupmsl). [pyeue ocmasuuecs coedunenus ¢ peakyuio ¢ CU(OH), 6 pacmeope NaOH
He 6CIMYRalom.

(6) Cu(OH), + 2HOCH,CH,OH + 2NaOH = Na,[Cu(OCH,CH,0),] + 4H,0.

11 knacc, ctpaHunua 8 ns 10, scero 171 6ann




unu Cu(OH), + 2HOCH,CH,0H = [Cu(OCH,CH,0H),] + 2H,0.

(7) Cu(OH); + 2CHO-(CHOH)4-CH,0H (H,L) + 2NaOH = Na,[CuL,] + 4H,0.

unu Cu(OH), + 2CHO-(CHOH)4-CH,OH (H,L) = [Cu(HL),] + 2H,0.

UYmobvl obecneyums HAOEHCHYIO UOCHMUPDUKAYUID COCOUHEHUL NPOOUPKU ¢ 00pA308A8UIUMUCS (MEMHO-)CUHUMU
pacmeopamu Hazpeem Ha CRupmogke. B npobupke ¢ smunenenukoniem UOUMbIX USMEHEHUL Hem.
Hoenmugpurkayua smunenznukona.

B npobupke ¢ eniokosou npu nazpesanuu npoucxooum eéoccmanosnenue CU(ll) ¢ npespawenuem cuneco ocaoxa
Cu(OH), 6 arcenmpiii ocadok CUOH, danee nepexodsawuii 6 kpacuwiti ocadok Cu,0.

(8) 2Cu(OH), + CHO-(CHOH),-CH,0OH + NaOH = Cu,0+ + 3H,0 + COONa-(CHOH),-CH,OH.
Hoenmucgpukayusn 2noxo3ol.

2.5, Iamoui wae. Memunsmunkemon om oumemunxapbunona (nponanona-2) omauuum no peaxyuu ¢ CuO.
Haepeem nouepresutyio MeoOHy0 npoBoIOKY U 8Hecem 8 NPOOUPKU ¢ OCMABUIUMUCS O8YMsL PACMEOPAMU.

t
(9) CuO + (CH53),CHOH —— Cu + (CH3),CO + H,0 — uepnsiii ysem narema cmano8umcs po306bim.

npunumaemces maxoice ypasnenue suoa 2 CuO + (CH;),CHOH —t—> Cu,0 + (CH,),CO + H,O0.

B npobupxe ¢ memunsmunkemonom UOUMbIX USMEHEHULL Hem.

Hoenmuguxayus oumemunxapounona (nponanona-2).

Memunamunkemon modicem Obims onpedeieH Memooom uckuoyenus. Hoenmupuxayus memunImuikemona.
Ilpumeuanue: Kax moocno 3amemumsp, 3a0a4a Modcem Oblmb YCHeUIHO PpeleHd U 6e3 UCNonIb3068aHUs peazenma
6: 1, (6 p-pe KI) + NaOH (memunsmunxemon onpedenen memooom uckmiouenus). Tem ne menee, ecmo u opyeue
sapuanmul onpeoeieHus 6ewecms 8 eMKOCsX, mpebyloujue npogedenus DOIbULE20 YUCIA KAYECTNEEHHBIX PeaKyuil
(menee onmumanvhole).

3. Ommemum, Kakue ewe peaxyuu Mocym Oblms UCHONb308AHbL OJIs PeUleHUsl HOCMAGIEHHOU 3A0ayu.

3.1. Ilpoba ¢ peakmusom CU(OH), 6 wenounoii cpede. B npobupke co waseneoil KUCiIomou amoppuulil cuHuil
0Ca0oK ymenvuiaemcss 8 obveme U nepexooum 8 OUpPIO306vlll (NPUHUMAIOMCS 8aAPUAHMbBL DEN0-CUHULL, 3eNeHO-
2onyootl).

(10) Cu(OH), + H,C,04 = CuC,04 + 2H,0 — 00un ocadok nepexooum ¢ opyzoui (mensiem yeem,).

3.2. Omnowenue k oeticmsuro CUQO npu nacpesanuu.

C yuemom cnocoba ocywecmeneHus peakyuu (U30ulmox cyocmpama) u 0as obecneyeHusi eOuHcmea nooxooa K
OYECHUBAHUIO PEKOMEHOVEMC sl CYUMAmMb GePHbIM OKUCIeHUue OOHOU 000U CNupmogou epynnwl 6 cocmage
MHO20amomHo20 cnupma, oopazosanue CU0 emecmo CU maxoice cuumams 6ePHLIM.

t
(1) oxucnenue smunenenuxons: CuO + HOCH,CH,OH —— Cu + HOCH,CHO + H,0,
t
(12) oxucaenue enoxoswi, nanpumep: CuO + CHO-(CHOH),-CH,0OH —— Cu + CHO-(CHOH),-CHO + H,0.

(13) oxucaenue smanona (pacmeopumens gernorgpmaneuna): CuO + CH;CH,OH —t> Cu + CH;3;CHO + H,0.
Buszyanvhvie apghexmut 60 ecex uemuvipex cayuasax (9, 11, 12, 13) — uepnwiii nanem ucuesaem, oKpacka cmamo8umcsi
PO30601, noaazaem UOECHMUYHbIMU U HEePASTUYUMBIMY, NOIMOMY AHATUZUPYeMblll obpasey OJia uoeHmupuKayuu
0osicer Oblmb NO0BEPSHYM OONOTHUMENLHBIM UCHBIIMAHUSAM.

3.3. Omnowenue x oeticmsuio 1, u NaOH. I'nioxosa npu deticmeuu uooa 6 wenouu OKUCIAEMCA 8 COJb 2IHOKOHOBOU
KUCIOMbl, UOOHAS 800d NPU IMOM obecyseuusaemcs, Ho 0bpaz08anus ocaoka e npoucxooum. Memun>munkemon,
nponanon-2 u dManon (pacmeopumensv 8 pacmeope genongpmaneuna) 0arom 2ar0POPMHYIO PeaKyuio ¢ U0OOM 8
wenoyrou cpede. llpusnaxom peakyuu a61semcsi HCENMulL 0CA00K U00oghopma.

(14) CHO-(CHOH)4-CH,0OH + I, + 3NaOH = COONa-(CHOH),-CH,OH + 2Nal + 2H,0.

(15) CH5CH,COCHj; + 3I, + 4NaOH = CH,CH,COONa + CHI3¥ + 3Nal + 3H,0.

(16) CH;CH(OH)CHj; + 41, + 6NaOH = CH;COONa + CHI3¥ + 5Nal + 5H,0.

(17) CH5CH,0H + 41, + 6NaOH = HCOONa + CHI3¥ + 5Nal + 5H,0.

Iocpeocmsom uoda no peaxyuu (14) mosicno omauuume 210K03y 0OM OCMALLHBIX éewecms, a no peakyusim (15),
(16) u (17) eo3mooicHo pazdenumv auaRU3UpYeMble 6eulecmeq Ha 06e 2PYANbL U OMJUYUNDL PACNEOPb

¢eH0ﬂd)maﬂeuHa 6 OmdaHoJie, I’lpOI’laHOJl(l-Z U MeMUIIMUIKEMOHRa om pacmeopoe n-Kpe3oJda, maeeﬂeeoﬁ Kucijiomusl u
OMUIEHIUKOJIA.
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5.2. 3a onmumansuyto nocnedosamenvnocms oeiicmeuii no 1 6. 3a kaxcooe onpedensemoe eewjecmeo. Ecnu
nJIaH O IMOMY 6euiecmey He ONMUMAbHbLI, HO N03801Aem onpederums Imo eeujecmeo, mo 0,5 6. 3a naan
Hno IMomy eeuiecmaey. 1*7 =7 6annos

5.3. 3a ypasnenusa peaxyuii 1 u 2 (Oononnumenvuvie peaxmuest) no 1 6. 3a Habop ypasHenuil peakuuil,
n03601A0WUX ONpedeNUmb KOHKPEenHoe eeuiecmeo, 6 cymme 1 6. 3a npusnaku cex smux peakyuil 011 00HO20
eewecmea 6 cymme 1 6. Ecnu eewgecmeo onpedensemcsa nocpeocmeom mpex peaxkuyuii, mo cmasumecsa 1 6. ¢
cymme 3a ¢ce mpu peakyuu u 1 0. 6 cymme 3a npusnaku ecex mpex peakuuil. Ecnu eewyecmeo onpeoeneno
Memooom UCKNIOYeHUus (U IMo 6epHoe onpedeneHue, a He OWIUOOYHOe), MO 34 IMO OnpedeneHue Maxice
cmagumca 1+1 = 2 6anna, necmompa Ha mo, Ymo (HOpManIbHO OMCYMCMEYIOM YPAGHEHUS PEeAKUUl U UX
npusnaxu 1*%2+(1+1)*7 = 16 6annos

5.4. Tlo kakoii IpUYMHE BOJHBIA M CIUPTOBBIN PAacTBOPHI MO/a OOBIYHO TOTOBST HE B YMCTHIX PACTBOPUTEIAX, a B
pactBope KI? IlosicauTe CBOIl OTBET ypaBHEHUSIMU pEaKIIU.

5.4. Hoo nnoxo pacmeopum 8 NOSAPHBIX PACMEOPUMENSX, HO €20 PACMBOPUMOCHbL MHOLOKPAMHO 803pACmAent 6
pacmsope KI 3a cuem obpazosanus nonuuooud-uonos: nl, + Kl = Kl (015 noanozo 6anna oocmamouno Kly).
Ha oxucnumenvhule ceoticmea uoda e2o nepesood 6 hopmy nOIUUOOUO-UOHO8 NPAKINUYECKU He GAUAem, U UMEHHO
Maxue pacmeaopbl Ha3bl8AIOM «UOOHOU B000L» UNU «CHUPMOBLIM PACBOPOM UOOAY», COOMBENCIMBEHHO.

5.4. 3a ykazanue na HU3KYI0 pacmeopumocms uooa 8 smux pacmeopumensx 0,5 6., 3a ykazanue Ha mo, 4mo @
pacmeope Kl pacmeopumocme 3nauumenvro 6orvuwe 0,5 6., 3a ypasuenue peaxyuu 10. 0,5*2+1 =2 danna.

BCETO 32 oanna

HTOoIro 171 pann
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